

金秋送法进校园 敲响法治“上课铃”

□通讯员 樊帅 张延年 文/图

本报讯 金秋开学季,法治伴成长。为进一步强化未成年人法治教育,增强青少年的法律意识和法治观念,营造良好的校园法治环境,近日,扶沟县人民法院练寺人民法庭联合练寺镇派出所、练寺镇司法所走进练寺镇中学,为该校师生送上新学期“开学法治第一课”。

课堂上,练寺人民法庭庭长杨思勇从当前青少年群体各类违法犯罪事件的共性和特征出发,结合近年来的典型案例,向学生介绍了未成年人犯罪的诱因,引导学生增强防范意识和辨别是非的能力,做到既不侵害他人的利益,又要依法维护自身的权益。

授课结束后,法院干警还向学生发放了精心编印的《送法进校园普法口袋书》,引导他们认真学习法律知识,增强法律意识,时刻规范自身言行,远离违法犯罪,抵制不良诱惑,扣好人生的第一粒“法治纽扣”。③5



法治课现场

为预定新兵 送上“法治第一课”

□通讯员 樊帅 张延年 文/图

本报讯 为进一步做好拥军爱军工作,提升预定新兵的法治意识和法治素养,近日,扶沟县人民法院民一庭庭长孙斌、副庭长王军荣等一行3人,来到扶沟县人民武装部预定新兵役前教育训练基地,开展“送法助征兵”普法宣讲活动,为预定新兵送上了入伍前的“法治第一课”。

宣讲现场,孙斌结合审判实务经验及相关法律规定,从“依法履行义务,牢记神圣职责”“法律对现役和退役军人的特殊保护”“如何用法律武器维护军人军属的合法权益”等几个方面,向即将入伍的预定新兵讲解了现役军人的权利义务和服役期间可能涉及的法律风险。孙斌还围绕《中华人民共和国民法典》,重点讲解了民间借贷等法律知识,号召预定新兵努力提高法治素养,自觉遵守法律法规,争做学法、知法、守法的合格军人。

宣讲结束后,法官还向预定新兵发放了《中华人民共和国民法典》普法宣传手册等法律书籍,并与他们进行了互动交流,现场气氛融洽热烈,获得了预定新兵的一致好评。③5



法官向预定新兵发放普法宣传手册。

本版组稿 臧秋花

法官倾力办案解民忧 群众写信致谢表心意

□通讯员 樊帅

本报讯 “感谢您培养了一位人民的好法官,真正为人民办事……他的每一次鼓励和支持,都如冬日里的阳光温暖着我的心房,让我们对生活重新燃起了希望……”近日,扶沟县人民法院院长吴冀原收到当事人刘某一封饱含深情的感谢信,字里行间充满了对法官王一公正办案、关怀弱势群体的感激之情,同时还寄来一面写有“执法为民一身正气 勤政为民两袖清风”字样的锦旗。

据悉,当事人刘某是一位患有遗传性共济失调的残障人士。2021年10月,刘某因购房需要,与中介服务人员郑某口头约定,由郑某介绍垫资公司,帮刘某办理房屋过户及抵押贷款等事宜,刘某向郑某支付相关费用。2021年11月至2022年4月,刘某分19笔,通过支付宝、微信转账方式给付郑某中介费。但收到中介费的郑某并没有提供相应的中介服务,刘某要求郑某退还服务费,郑某以各种理由推脱不还。刘某本身患有严重疾病,购房没有成功还损失一笔不小的费用,生活更是雪上加霜。在亲朋的帮助下,刘某鼓起勇气向扶沟县人民法院提起诉讼,要求郑某返还服

务费。法院审理后,依法判令被告郑某退还原告刘某服务费10万元。判决生效后,郑某便到外地打工拒不履行,刘某向扶沟县人民法院申请强制执行。

承办该案的扶沟县人民法院执行局法官王一了解到刘某及父亲均身患残疾,看病治疗花费很大,生活十分艰难,这10万元钱几乎是刘某家的全部积蓄,便暗下决心一定要为申请人追回欠款。经多方打听,王一得知被执行人郑某在陕西省工作,具体地点不详。王一带领干警来到郑某户籍所在地,通过村委干部联系上了郑某及家人,先是告知郑某本案申请人家中的困难情况,又苦口婆心地劝说郑某早日履行,但郑某编造种种理由仍不履行。案件进展缓慢,刘某及家人十分着急。王一一方面安慰鼓励刘某,表示法院将全力以赴为其讨回救命钱,一方面积极寻找线索,终于在外省某地发现了郑某的财产,王一随即对该处财产依法进行了冻结。这时,一直逃避执行的郑某傻了眼,当天便将10万元服务费打到了法院执行账户上。

领取到执行款的刘某激动不已,于是写下了这封感谢信。③5

集中走访民营企业 助力优化营商环境

□通讯员 樊帅 郭玮玮 文/图

本报讯 为发挥人民法院司法服务职能,助力优化法治化营商环境,服务民营企业经济高质量发展,近日,扶沟县人民法院开展“集中走访民营企业”活动,主动了解企业司法需求,为企业平稳健康发展保驾护航。

走访前,该院法官高度重视、精心准备,通过筛选辖区内民营企业,快速建立走访工作台账,制定走访民营企业时间表,做实做细前期联络准备工作,提前了解、主动掌握走访企业的基本情况、经营状况和企业关注的法律问题等信息。走访中,法官每到一处都详细了解企业的经营状况及法律需求,与企业负责人进行面对面交流,在维护企业正常经营、规避企业经营风险等方面提供建设性意见,并认真填写企业调查问卷,为企业发展提供精准法律服务。截至目前,该院已走访41家企业。

据悉,今后扶沟县人民法院将持续践行能动司法理念,聚焦企业实际需求,将服务保障企业发展各项举措做



法官(右一、右二)深入企业走访。

实、做细、做优,为辖区经济社会高质量发展提供坚实的法治保障。③5